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RESUMEN  

 

El consumo de comida ultra procesada en los diferentes expendios de comidas en 

calles se ha convertido en parte de los hábitos alimenticios de la sociedad; 

convirtiéndose en un factor determinante para el aumento de la frecuencia de 

múltiples enfermedades concomitantes o enfermedades crónicas que disminuye la 

calidad de vida. Este tipo de alimentos se han convertido en la dieta diaria de muchas 

personas, en especial la de la mayoría de estudiantes universitarios que debido a 

factores como el tiempo, dinero, asequibilidad y acceso, los obliga a comprar comida 

ultra procesada con una densidad calórica innecesariamente alta. A través de un 

diseño de investigación de tipo observacional y analítico, de tipo transversal y 

cuantitativo, se pretende dar respuesta a lo largo de el presente proyecto sobre los 

factores que influyen en el aumento del consumo de comida chatarra en estudiantes 

universitarios del programa de Medicina, de la Fundación Universitaria del Área 

Andina.  

Palabras clave: Comida ultra procesada, estudiantes universitarios, estilo de vida, 

conductas alimentarias, calidad de vida, comida rápida 

 

INTRODUCCIÓN  

 

Los alimentos ultraprocesados, se consideran como todos aquellos comestibles que 

son pobres en nutrientes esenciales y el contenido en grasas saturadas, azúcares y 

sodio, son elevados. Se ha documentado que desde el siglo XXI, hasta la fecha actual, 

la incidencia de comorbilidades o enfermedades crónicas no transmisibles como 

dislipidemias, síndrome metabólico, hipertensión arterial sistémica y otras no menos 

frecuentes, se ha duplicado a raíz de una dieta inadecuada, cambios en el estilo de 

vida, el sedentarismo, la mercadotecnia, y los determinantes económicos, se han 

considerado como uno de los principales determinantes que también influyen tanto en 

la elección de los alimentos para el consumo, como factores que inciden directamente 

sobre la salud.  
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Además, se ha correlacionado científicamente la relación directa que hay entre la 

obesidad y el consumo frecuente de las comidas rápidas y altamente procesadas; por 

supuesto, la frecuencia de la cantidad en que se consumen estos alimentos; las altas 

cantidades de calorías, conservantes, edulcorantes, aumentadores de volumen e 

índices glucémicos, no se pueden dejar de lado para que se provoque en el organismo 

la acumulación de azúcares, se presente una sensación de saciedad momentánea, y 

balance energético sea deficiente. 

 

En Colombia, la población a través del tiempo a generado un desenfoque en las 

tradiciones, perdiéndose también el modo de vida, sin embargo; esto no solo radica a 

los temas mencionados anteriormente, sino que el problema va más allá al ritmo de 

vida que se mantiene; hay cambios medioambientales como la contaminación, 

sequías o inundaciones que hacen que la tierra usada para labores agropecuarias, 

pocoa a poco pierdan su vida fértil; por lo tanto, quienes laboran de este modo y se 

encargan de proveer a la ciudad, sea obstaculizada debido a la escasez de alimentos 

que son menos procesados y que salen directamente de la tierra, sin conservantes u 

otros aditivos; añadiendo también que los municipios han dejado de ser “despensas”, 

por lo que las alzas económicas en los alimentos, cada vez es mayor. 

 

Teniendo en cuenta lo anterior, se comprende que el problema no solo trasciende al 

bajo aporte de nutrientes y alto contenido calórico de los alimentos que son 

procesados y poco saludables o dependientes de factores medioambientales o 

económicos, sino que también, las consecuencias a largo o mediano plazo en la salud 

parten a estar en un primer plano. Los jóvenes universitarios, se caracterizan por 

presentar situaciones adversas en cuanto a la alimentación, destacándose en esta 

problemática tiempos de comida cortos, omisión frecuente de comidas, bocadillos 

entre comidas y comer grandes cantidades de comida rápida.  

 

También cabe mencionar que los universitarios están constantemente expuesto ante 

las conductas poco saludables, y aunque la gran mayoría exprese ser conscientes de 

las repercusiones en la salud que conlleva el sedentarismo y una alimentación que se 

describa dentro de lo que son comidas ultra procesadas, tanto el estrés como la 
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sobrecarga de responsabilidades a medida que avanza el desarrollo del semestre, el 

ritmo de vida se hace cada vez más difícil ellos, por lo que una alternativa para el 

aprovechamiento del tiempo, es reducir los minutos empleados para la preparación 

de alimentos; esto se traduce, en un factor más que conlleva a la “justificación” de las 

compras de productos procesados; conductas que ocasiona que las personas estén 

en  riesgo de alimentarse con productos de baja calidad.  

  

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

 

¿Cuáles son los factores que influyen en el aumento del consumo de comida chatarra 

en estudiantes universitarios? 

 

La conducta de un estilo de vida y la falsa sensación de bienestar físico y mental, 

aumenta el riesgo de alimentarse con productos de baja calidad y, por tanto, puede 

generar un impacto negativo en la salud de los jóvenes universitarios. Es necesario 

profundizar en el tema para identificar estrategias que promuevan hábitos alimentarios 

saludables en este grupo poblacional y reducir el riesgo de enfermedades crónicas no 

transmisibles en el futuro. 

 

Se realizó un estudio en universitarios de diversos paises de latinoamerica dentro de 

los cuales se encuentra Colombia, y se evidenció que de todos los casos estudiados, 

los reportes de un mayor consumo de estos productos en época de exámenes era 

notorio; reporte del cual está sujeto a muchos otros factores donde se incluye si el 

estudiante es foráneo o no, la omisión de tiempo de comida que hace más fácil y 

práctico el consumo excesivo de comida chatarra, el entorno y por supuesto, según la 

cantidad de ingreso mensual que tenga el estudiante porque a pesar de la rapidez y 

facultad de encontrar y consumir este tipo de comidas, algunas de estas tienen precios 

elevados; sin embargo, se destaca que la mayoría sí se ajustan un poco más al 

presupuesto de un estudiante universitario.   

 

Con base a la anterior problemática, se pretende realizar un estudio epidemiológico y 

bioestadístico basado en la identificación y análisis de los factores que influyen en el 
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aumento del consumo de comida chatarra y las repercusiones en la salud en 

estudiantes universitarios del programa de medicina de la Fundación Universitaria del 

Área Andina de la ciudad de Valledupar, departamento del Cesar, estableciendo que 

el estudio se llevará a cabo durante el desarrollo del primer semestre del año 2023. 

Se pretende determinar si el fácil acceso y rápida preparación de la comida chatarra 

es el principal factor, o si otros factores, como la falta de tiempo, el estrés, el entorno, 

el nivel socioeconómico, entre otros, también juegan un papel importante en este 

aumento del consumo. 

 

El objetivo de la investigación concluye en la demostrar y reconocer los hábitos 

alimenticios a las autoridades universitarias y a los estudiantes sobre la importancia 

de llevar una alimentación saludable y cómo se puede reducir el consumo de comida 

chatarra en la temporada de parciales, fomentando hábitos alimentarios saludables 

que permitan un mejor rendimiento académico y una mejor calidad de vida en general. 

 

OBJETIVOS  

 

Describir la frecuencia y el tipo de consumo de alimentos ultraprocesados por parte 

de los estudiantes universitarios de la facultad de la salud.  

 

Objetivos específicos   

 

●  Estimar el número de estudiantes que consumen comida ultra procesada.  

● Conocer la percepción de seguridad que tienen los  estudiantes con respecto 

al tipo de alimentos que consumen  

● Indicar las posibles opciones de alimentos saludables y de bajo costo  

● Reconocer los hábitos alimenticios que orientan el consumo de comidas poco 

saludables.  

 

METODOLOGÍA DE INVESTIGACIÓN  
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Para el presente trabajo de investigación, se llevó a cabo un diseño de investigación 

de tipo observacional y analítico, de tipo transversal y cuantitativo. Se pretende tomar 

una población y muestra de 105 estudiantes del programa de Medicina desde primer 

hasta último semestre en la universidad Fundación Universitaria del Área Andina.  

 

La escala de Likert, es un instrumento que ha sido empleado para el cuestionario, el 

cuál fue adaptado y aplicado para la recolección de datos de este proyecto; esta 

escala indica una calificación entre si el encuestado está de acuerdo o no a lo que se 

pregunta; sin embargo, los ítems de la escala fueron modificados a: Nunca, casi 

nunca, a veces, casi siempre, y siempre.  

 

Con el cuestionario ya formulado, se pretende abarcar aspectos sociodemográficos 

como el género y el nivel socioeconómico y otras variables que abarcan aspectos 

sobre la cultura alimentaria, que guiará a la conclusión y análisis de las variables que 

predisponen a un estudiante tener poco cuidado con la alimentación.  

 

 

Una presentación de los ítems incluidos como variables sociodemográficas, incluyen:  

 

Unidad de 
análisis  

Variable  Clasificación 

Individuo  Semestre que cursa Cualitativa ordinal  

Individuo  Sexo Cualitativa nominal 

Individuo  Edad  Cuantitativa discreta 

Individuo   Estrato social  Cuantitativa discreta 

Individuo  Ingreso mensual Cuantitativa discreta 

Individuo Accesibilidad a comida 
ultraprocesados  

Cualitativa nominal 

Tabla 1. Análisis de clasificación estadística de variables sociodemográficas  
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A continuación, el encuestado, dentro de los factores de hábito de consumo y factores 

de entorno variables que acorde a las opciones de respuesta según la escala, deben 

decidir entre nunca a siempre a preguntas que guían a saber qué tanto es su afinidad 

por la cocina, si los alimentos procesados hacen parte indispensable para la 

alimentación y a groso modo, preguntas que permiten concluir que tanto los 

universitarios están predispuestos al consumo de alimentos ultraprocesados.  

 

Encuesta 

Variables sociodemográficas  

● Género → Maculino / Femenino 

● Estrato socioeconómico 

● Edad 

● Semestre  

● ¿En promedio cuánto dinero gasta en comidas rápidas mensualmente? 

 

Factores de los hábitos de consumo  

● ¿Le gusta cocinar? 

● ¿Salir a comer fuera es parte de sus hábitos alimentarios regulares? 

● ¿Los alimentos congelados son una parte importante de su despensa? 

● ¿Planifica lo que van a comer, con un par de días de anticipación? 

● ¿Usa bastantes alimentos precocinados en su cocina? 

● ¿Busca formas nuevas de preparar comidas? 

● ¿Le gusta compartir con amigos disfrutando de una comida en la 

Universidad? 

● ¿Pongo mucha atención en la forma en que me alimento? 

● ¿Compara su forma de alimentación con los estándares ideales? 

● ¿Es consciente de las consecuencias a largo plazo de sus hábitos de 

alimentación? 

 

Factores del entorno  

● ¿Cuántos puestos de comida rápida hay cerca de donde vives?  
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RESULTADOS  

 

Con respecto a los resultados derivados de las variables sociodemográficas, se 

estuvo indagando sobre el sexo, estrato socioeconómico, edad, semestre, y 

promedio mensual del dinero que gasta en comidas rápidas; los resultados de más 

relevancia, arrojaron lo siguiente:  

 

Variable Ítems Número Porcentaje 

Género  Femenino 
 

Masculino 

69 

36 

65.7% 

34.3% 

 
Edad 

16 - 18 

19 - 21 

22 - 24 

Más de 25 

20 

63 

16 

6 

19% 

60% 

15.2% 

5.7% 

Promedio 

de gasto 

mensual en 

comidas 

rápidas 

Menos de 100.000  

Entre 100.000 y 200.000  

Más de 200.000  

No gasta nada 

62  

23 

11 

9 

59% 

21.9% 

10.5% 

8.6% 

Tabla 2. Tabla de frecuencia, resultado de variables sociodemográficas 

 

La segunda sesión de la encuesta, incluye factores de hábito de consumo, que 

guían al análisis sobre los comportamientos y conductas de los universitarios acerca 

de la frecuencia y prácticas rutinarias sobre la alimentación. 

 

Variable Ítems Número Porcentaje 

¿Le gusta cocinar?  Nunca 

Casi nunca  

A veces  

Casi siempre  

8 

15 

47 

20 

7,6% 

14,3% 

44,8% 

19% 
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Siempre 15 14,3% 

¿Salir a comer fuera 
es parte de sus 
hábitos alimentarios 
regulares? 

Nunca 

Casi nunca  

A veces  

Casi siempre  

Siempre 

5 

31 

47 

17 

5 

4,8% 

29,5% 

44,8% 

16,2% 

4.8% 

¿Los alimentos 
congelados son una 
parte importante de 
su despensa? 

Nunca 

Casi nunca  

A veces  

Casi siempre  

Siempre 

16 

27 

36 

18 

8 

15,2% 

25,7% 

34,3% 

25.7% 

7,6% 

¿Planifica lo que van 
a comer, con un par 

de días de 
anticipación? 

 

Nunca 

Casi nunca  

A veces  

Casi siempre  

Siempre 

49 

24 

21 

6 

5 

46,7% 

22,9% 

20% 

5.7% 

4,8% 

¿Usa bastantes 
alimentos 

precocinados en su 
cocina? 

Nunca 

Casi nunca  

A veces  

Casi siempre  

Siempre 

14 

47 

39 

5 

0 

13,3% 

44,8% 

37,1% 

4,8% 

0% 

¿Busca formas 
nuevas de preparar 

comidas? 

Nunca 

Casi nunca  

A veces  

Casi siempre  

Siempre 

15 

10 

44 

26 

10 

14.3% 

9,5% 

41% 

24.8% 

9,5% 
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¿Pongo mucha 
atención en la forma 

en que me 
alimento? 

Nunca 

Casi nunca  

A veces  

Casi siempre  

Siempre 

9 

16 

43 

27 

10 

8,6% 

15,2% 

41% 

25.7% 

9,5% 

¿Compara su forma 
de alimentación con 

los estándares 
ideales? 

Nunca 

Casi nunca  

A veces  

Casi siempre  

Siempre 

23 

27 

39 

13 

3 

21.9% 

25,7% 

37,1% 

12,4% 

2,9% 

¿Es consciente de 
las consecuencias a 
largo plazo de sus 

hábitos de 
alimentación 

Nunca 

Casi nunca  

A veces  

Casi siempre  

Siempre 

1 

5 

11 

32 

56 

1% 

4,8% 

10,5% 

30.5% 

53,3% 

Tabla 3. Tabla de frecuencia, resultado de factores de hábito de consumo 

 

En cuanto a factores de entorno, solamente se tuvo en cuenta el número de 

microempresas, o sitios de cadenas disponibles que aumentan la accesibilidad al 

consumo de comidas rápidas.   

 

Variable Ítems Número Porcentaje 

Puestos de comida 
cerca del lugar 

donde viven  

1 - 2  

3 - 4 

5 o más 

36 

32 

37 

34.3% 

30,5% 

35,2% 

Tabla 4. Tabla de frecuencia, resultado de factores de entorno 

 

ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS  
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Según los resultados de la primera tabla en cuanto a las variables sociodemográficas, 

el 60% de los estudiantes tienen entre 19 a 21 años, 19% de 16 a 18 años, 15.3% 

entre 22 a 24 años y el resto, tiene más de 25 años, de los cuales el 59% gasta menos 

dinero que el 21.9% que gasta entre 100.000 a 200.000 pesos en comida rápidas, 

siendo el otro 10.5% quienes gastan más de 200.000 y sólo un 8.6% no tiene gastos 

mensuales en comidas rápidas; esto sugiere que el consumo de comidas rápidas es 

un factor común en la población encuestada, aunque el hecho de que solo 9 

estudiantes del total de la población encuestada no gaste dinero en comprar comida 

rápida, no es indicativo de que no consuman alimentos ultra procesados.  

 

En relación con la segunda sesión de la encuesta, donde se incluyen los factores de 

hábito de consumo, los comportamientos y conductas de los universitarios en cuanto 

a su alimentación,  se evidencia que el 46.7%, no planifican lo que van a comer los 

próximos días, por lo que no tienen un plan alimenticio acorde con sus demandas 

nutricionales, 44.8% de los jóvenes universitarios refirieron que solo les gusta cocinar 

en algunas ocasiones, 21.9% casi nunca o nunca les gusta hacerlo y el porcentaje 

restante (33.3%), les gusta cocinar siempre o casi siempre; acorde con estos 

resultados, se evidencia resultado directamente proporcional con que 65.8% están de 

acuerdo con que salir a comer por fuera de casa, ya es parte de los hábitos 

alimenticios regulares; y que en un 67.6% de ellos, los alimentos congelados hacen 

parte importante de la despensa, siendo un 26.9% quienes aseguran que este tipo de 

comida, no es importante en su mercado. Aunque en un 41% de los estudiantes 

algunas veces buscan nuevas formas de preparar comida, 37.1% de ellos, suelen 

emplear masivamente alimentos precocinados, en los que se incluyen alimentos 

previamente procesados o aquellos que ya viene listo para freír, presentando un pobre 

porcentaje en que sean alimentos saludables. Así mismo, comparando los resultados 

en cuanto a la gran mayoría son conscientes de las consecuencias a largo plazo sobre 

los hábitos de la alimentación que llevan a cabo, cerca de un 47.6% casi nunca 

compara el tipo de alimentación con los estándares ideales, que implica tener en 

cuenta cuales son los parámentos de una alimentación balanceada; aunque este sea 

discrepante cuando el 25.7% respondieron que casi siempre ponen atención en la 

forma en que se alimentan, 41% lo hacían a veces, 9.5% lo hacen siempre y solo un 
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23.8% lo hacen nunca o casi nunca; añadiendo que en un 35.2% los estudiantes 

encuentra entre 5 o más puestos de comida, un 34.3% tienen entre 1 y 2 sitios de 

comida rápida, y el 30.5% encuentran entre 3 a 4 lugares.  

 

DISCUSIÓN  

 

Respecto al consumo de comidas rápidas y el uso de grasa en los alimentos, Becerra 

& et al. (2015) establece que en una muestra de 70 estudiantes, el 4 % de los 

estudiantes manifestó consumir diariamente comidas rápidas y el 11 % lo hacía 2 a 3 

veces por semana. El 9 % adicionaba grasa diariamente a los alimentos y 19% 2 a 3 

veces por semana. Las mujeres adicionan con menor frecuencia este ingrediente. 

Además, el 21 % de los estudiantes consumía alimentos fritos a diario y 40 % lo hacía 

2 a 3 veces por semana, siendo los hombres quienes más consumen este tipo de 

alimentos. En la encuesta aplicada en el proyecto “Consumo de Alimentos Ultra 

Procesados en Estudiantes Areandinos del Programa de Medicina”, se aplicó la 

encuesta a un total de 105 estudiantes, analizando los resultados obtenidos, se obtuvo 

una relación con respecto al hallazgo de este estudio, aunque la población encuestada 

fue mayormente mujeres, los hombres tienen más gastos destinados al consumo de 

alimentos procesados.  

 

Aquino R & et al (2018), estudiaron las posibilidades actitudes alimentarias y la 

relación del consumo de alimentos chatarra, demostrando que el 79, 3% de su 

población objeto, consumía los alimentos; así mismo, con un análisis general sobre la 

aplicación de la encuesta en los estudiantes Areandinos, se concluye que el 44.8% 

de los estudiantes suelen tener como hábito comer comida chatarra, y el 41% 

realmente, no presta atención sobre qué tiempo de alimentos consumen día a día: sin 

embargo, esta misma cantidad de población, no considera que los alimentos 

precocinados sean indispensables en el hogar, y aunque el 33.3% expresen su 

satisfacción completa o casi completa al cocinar, y el 41.9% generalmente busquen 

nuevas formas de deleitar el paladar con preparaciones diferentes de las comidas, 

cerca del 59% gasta menos de 100.000 pesos mensuales en la compra de comida 

ultra procesada.  
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Finalmente, el 47.6% de los encuestados expresaron que casi nunca comparan su 

tipo de alimentación en cuanto a “estándares ideales”, no obstante, el 53,3% siempre 

son conscientes de los efectos sobre la salud a largo plazo que conlleva el tipo de 

alimentación que tienen actualmente, por lo que se plantea que aunque hayan 

conductas inadecuadas en la alimentación y estos sean conscientes de las 

repercusiones que conlleva llevar un estilo de vida poco saludable, los estudiantes 

estarían predispuestos a que las comorbilidades no transmisibles como la diabetes 

mellitus, dislipidemias e hipertensión arterial sistémica, sean casi que inevitables a 

futuro.    

 

CONCLUSIONES  

 

Con relación a las encuestas aplicadas en los 105 estudiantes de Medicina, de la 

Fundación Universitaria del Área Andina y la revisión bibliográfica de los artículos 

comentados en el punto anterior; se evidenció que los jóvenes tienen la tendencia de 

consumir alimentos pocos saludables, así mismo, se mostró incidencia que éstos 

mismos, prefieren consumir comida precocinada, en quienes el 37.1% de los 

estudiantes encuestados, afirmaron que aunque usan alimentos de este tipo, la 

frecuencia del uso de estos son algunas veces. Cerca del 44.8% de los jóvenes 

estudiantes optan por consumir comida chatarra por fuera de casa, tentados por las 

pequeñas microempresas que son quienes promueven la tentación de los jóvenes, 

quienes 35.2% expresaron que cerca de su hogar, pueden haber 5 o más puestos de 

comidas rápidas. Sin embargo, aunque el 53.3% siempre son conscientes de las 

consecuencias a largo plazo que produce el consumo de estos alimentos, menos de 

la mitad de los estudiantes ponen atención en sus hábitos alimenticios. Con estos 

hallazgos comparativos a las variables de los estudios analizados, se da por hecho 

que existe una relación directamente proporcional con respecto al aumento del 

consumo de alimentos chatarra y las actitudes alimentarias en los estudiantes.  
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